

贵安  
综保区夯实园区招商基础  
提升产业承载能力

日前,贵安综合保税区(马场产业园、深贵产业园区)发布的前三季度经济运行指标显示,今年1至9月,贵安综保区产业用房招商使用面积达13.71万平方米,提前超额完成全年目标任务。截至目前,贵安综保区聚焦重点产业大抓招商,独立、配合签约项目总计23个,落地21个。

作为贵安新区高质量发展的主战场、我省内陆开放型经济新高地的桥头堡,当前,贵安综保区正在不断夯实园区招商基础,推进标准厂房建设,提升产业承载能力,推动园区发展不断迈上新台阶。

## 订单增长 厂房需求大

在一份登记着企业产业用房使用情况的表格上,今年落地贵安综保区围网内的松盈电子、松盈科技各承包了一栋厂房,是什么样的企业,有着如此大的厂房需求?

穿过贵安综保区围网内一栋栋标准厂房,记者走进贵州松盈电子有限公司。厂房内,一派繁忙有序的生产景象——4层共计18000平方米的厂房里,基础设施都已完善。生产车间,工人师傅们各司其职,忙着安装电子显示屏。“首先我们要把最新的系统导入主板中,将主板安装在电脑外壳上,再安装上显示屏,最后把电脑前面的外壳安上去,一台全新的电脑显示屏就完成了。”松盈电子一名工作人员说。

松盈电子于今年6月落户贵安综保区,目前主要业务为整机组装生产加工等,客户覆盖东南亚、南美、北美等地。“公司6月完成注册,9月投产,目前设立了两条生产线,一条生产加工电脑显示屏,一条生产7寸平板显示屏。今年我们将实现出口额2000万元人民币的目标。”松盈电子负责人曹述兰说,公司还将设立第三条生产线,生产设备在运输途中。

作为2025年贵安综保区的招商引资项目,松盈电子的母公司为深圳市一家资深保税维修检测企业。因扩大生产需求,经多方考察后企业选定落户贵安综保区。公司出于战略发展考量,还在6月就注册成立了贵州松盈科技有限公司,近期入驻在紧邻松盈电子的另一栋厂房并投产,主要经营保税维修检测。记者在厂房看到,现已有多名工人在生产。“新公司现在已经收到3万台电子屏维修的订单了。”曹述兰说,考虑到市场需求和生产周期等因素,公司决定扩大厂房面积,为后续能及时生产发货打下基础。

## 项目提速 筑巢引凤栖

冬日里,贵安综保区厂房建设热潮



贵安综保区一角。

在一个港口拦截查验保税商品。

“这给我们解决了大问题,既节省了时间也节省了费用。”曹述兰说,未来,松盈电子还将按计划继续扩大产能,逐步增加产线,进一步推动本地电子信息产业发展,为区域经济注入新动力。

10月以来,贵安综保区通关效率持续提升。通过与海关等联检部门的协作,积极推行“提前申报”“两步申报”等便利化通关模式,实现货物快速通关、高效流转,为企业抢占国际市场赢得宝贵时间。

除企业服务专员机制外,贵安综保区还打造了政务中心“企业之家”“园区事园区办”融合专区。今年以来,已办结企业反映的问题诉求200个,办理政务服务事项874项,完成帮代办服务事项391项。

党的二十大四中全会提出,要坚持把发展的着力点放在实体经济上,要扩大高水平对外开放。展望“十五五”,贵安综保区将坚持目标定位,坚定信心、精准施策,着力优化营商环境,扎实推进产业谋划、项目建设、服务企业等各项工作,力促企业稳步发展、项目建设,以高水平开放推动贵阳贵安经济高质量发展。

贵阳日报融媒体记者 易颖 黄宝华  
杨旭 文/图

场化招商能力,做实建招一体和招落一体,把项目落地率纳入招商引资工作要点,建立完善“招、落、产、兑”一体化服务体系机制,提升项目落地考核权重,快速推动项目落地。

## 提质增效 环境更安商

成事之要,关键在人。贵安综保区将优化营商环境作为“一把手”工程,以“贵人服务”品牌为引领,建立工作机制,组建企业服务专员队伍,主动为企业提供从项目立项、企业注册、海关备案到开工,以及厂房装修、设备安装、用工协调、投产上规等全流程服务。

“这里的厂房环境不错,仓储、用工成本低。”曹述兰说。

“松盈电子从公司注册到正式投产、从厂房装修到交付使用,全程仅用了3个月左右时间。”曹述兰认为,贵安综保区以高效的节奏为企业抢占了更多生产窗口期,提供了优质服务。

为企业服务,贵在用心用情,聚焦企业急难愁盼,解决企业发展之需。

“之前我们接到松盈电子反映,公司商品面临深圳、本地海关监管重复检查,这一查就要耽误两三天时间,还会额外增加仓储费用,无形中增加企业生产成本。”松盈电子企业服务专员说,接到企业诉求后,他们第一时间向上反映,经贵安综保区与深圳港口海关协商决定,只

## 贵阳经开区新增一家国家级制造业单项冠军企业

本报讯 近日,第九批国家级制造业单项冠军企业名单公布,贵阳经开区企业贵州航天电器股份有限公司凭借产品“绞线式弹性针连接器及组件”被认定为国家级制造业单项冠军企业。

贵州航天电器股份有限公司是国内外集科研、生产于一体的电子元器件骨干企业,主要从事高端连接器、继电器、微特电机、光电器件、智能制造等领域产品的研制生产和技术服务。近年来,该公司坚持创新驱动,在无线传输、光电互连、毛丝扣及微波组件等产

品的核心关键技术上不断取得突破,

圆满完成“天舟七号”“神舟十九号”“嫦娥六号”等系列重大工程和重大专项配套任务,为国家航天事业的发展作出重要贡献。

接下来,航天电器将持续聚焦“大互连、大电机”核心主业,在高速互连、数字能源互连等新领域加速突破,推动产品从单一元器件向互连一体化、驱动控制整体解决方案升级。同时,继续深化人工智能与产业化协同,以单项冠军硬核实力为航天强国建设和制造业升

级注入更强动力。

近年来,贵阳经开区聚焦加快培育发展制造业优质企业的目标,构建优质企业梯度培育体系,加快培育创新型企业、“专精特新”中小企业。加强对优质企业的精准服务,引导“专精特新”中小企业逐步成长为国内市场领先的“小巨人”企业,助力“小巨人”企业迈向国际市场领先的单项冠军企业行列,提高国际市场竞争力。此前,该区已有贵州詹阳动力重工有限公司的“高速轮式挖掘装载机”产品成功入选

(贵阳日报融媒体记者 黄菊)

第七批国家级制造业单项冠军企业(产品)名单。

据悉,国家级制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业特定细分产品市场,生产技术或工艺达到国际领先水平,且单项产品市场占有率位居全球前列的优质企业。本次我省共有贵州安大航空锻造有限责任公司、贵州航天电器股份有限公司、沃顿科技股份有限公司3家企业被认定为国家级制造业单项冠军企业。

(贵阳日报融媒体记者 黄菊)

## 花溪经开区三家企业获评2025省级绿色工厂

本报讯 近日,贵州省工业和信息化厅公布2025年省级绿色工厂名单,位于花溪经济开发区的贵阳花溪达沃斯光电有限公司、中建科技贵州有限公司、贵州天之源环保科技发展有限公司入选。

据介绍,贵阳花溪达沃斯光电有限公司聚焦光电产业绿色转型,通过设备能效升级、清洁能源替代等举措,

实现生产过程污染物达标排放与能耗强度持续下降,其绿色产品产值占比稳步提升。中建科技贵州有限公司深耕绿色建筑领域,在厂房建设中践行节能保温设计,依托智能化管理系统优化资源配置,推动建筑废弃物资源化利用率达到行业先进水平,助力低碳建筑产业链升级。贵州天之源环保科技发展有限公司以环保技术研发为核心优势,

将自身业务与绿色制造要求深度融合,通过工艺创新实现资源梯级利用,在污染防治与环保装备生产中践行绿色发展承诺。

“省级绿色工厂”的评定以《绿色工厂评价通则》为考核标准,涵盖基础设施合规性、管理体系整合性、能源资源低耗化、环境排放清洁化、产品设计

、绩效持续改进六大核心维度。入选

(贵阳日报融媒体记者 李春明)

## 湘黔、湘粤、渝黔三项网间电力灵活互济工程通过国家核准

据新华社电 记者11月18日从国家电网和南方电网获悉,湘黔、湘粤、渝黔三项网间电力灵活互济工程近日通过国家核准。这三项工程将在2027年迎峰度夏前建成投产,最大输电能力共计可达900万千瓦。届时,国家电网和南方电网之间的输电通道将从当前的2条增加至5条。

在湘黔、湘粤、渝黔电力灵活互济工程分别计划在贵州铜仁、湖南郴州、重庆各自建设一座容量300万千瓦的柔性直流背靠背换流站,并开展相关配套线路工程建设,推动跨电网经营区互联互济水平进一步提升。

在全国统一电力市场建设加快推进的背景下,湘黔、湘粤、渝黔电力灵

活互济工程投产后,将显著提升两个互联区域间的电力互补互济和紧急支援能力,为跨电网经营区常态化电力交易提供更坚实的物理基础,更好保障经济社会高质量发展的绿色用能需求。”南方电网战略规划部有关负责人说。

以贵州和湖南为例,夏季是湖南的电力负荷高峰期,而贵州的电力负荷呈

现“冬高夏低”的特点,二者存在较强的时空互补特性,可通过湘黔工程实现错峰互济,增强电力保供和新能源消纳能力。此外,若湖南出现极端高温干旱,极端低温冰冻灾害或贵州出现极端低温冰冻灾害,可通过湘黔工程从对侧获得紧急电力支援,大幅度提高电网抗灾应急能力。

贵州全面启动  
“寒冬送温暖”专项救助行动

本报讯 近日,贵州省困难群众基本生活保障工作联席会议办公室印发通知,自2025年11月14日至2026年3月15日,在全省范围内开展“寒冬送温暖”专项救助行动,切实保障流浪乞讨等遇困群众的基本生活和人身安全。

《通知》要求,各地民政部门要将专项行动列为当前重点民生任务,强化部门协同,完善指挥调度机制,联合公安、城市综合执法等部门开展街面巡查,聚焦极端天气和重点时段,扩大巡查范围、提升巡查频次。积极动员社会力量参与,发挥环卫职工、出租车司机、快递员等群体作用,延伸救助触角,畅通求助渠道。

在救助服务方面,各地将科学布局临时救助点和避寒场所,协调福利彩票站点、社区服务中心、银行网点等提供临时避寒服务,配备食品、御寒衣物等物资。对不同类型的遇困人员实施分类救助,提供基本生活保障、心理

辅导、法律援助、寻亲返乡等多元化服务。对不愿入站受助人员,发放必要物资并告知求助方式。

全省各救助管理站(机构)将严格执行领导带班和24小时值班制度,确保救助热线全天候畅通,及时响应求助线索。各地还将持续排查整治安全隐患,规范站内管理,加强物资储备,并建立常态化回访机制,协同落实社会救助政策,从源头减少重复流浪乞讨现象。

省联席会议成员单位将强化协作,民政部门牵头统筹,公安机关、城市综合执法部门履行街面巡查和转介处置职责,卫生健康部门指导医疗机构应急救治,市场监管部门加强食品药品、药品安全检查指导,消防救援部门开展消防监督抽查。各市(州)将通过媒体宣传救助政策,营造“全民参与、关爱救助”的社会氛围,共同筑牢寒冬民生保障网。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

贵州育儿补贴  
本月下旬开始发放

本报讯 近日,省卫生健康委、省财政厅印发《贵州省贯彻落实育儿补贴制度实施方案》(以下简称方案)。2025年10月31日前审核通过的育儿补贴申请将于11月下旬陆续发放。

方案明确自2025年1月1日起,对具有贵州省户籍,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿和3周岁以下孤儿、事实无人抚养的婴幼儿,予以发放补贴,至其年满3周岁。育儿补贴按年计算,我省执行国家基础标准,每孩每年补贴3000元。

据悉,该笔补贴享受“双重保障”:一是依法免征个人所得税,直接提升家庭实际收益;二是在认定最低生活保障对象、特困人员等社会救助对象时,不计入家庭或个人收入,避免因领取补贴影响家庭原有救助权益,切实兼顾普通家庭与困难家庭需求。

同时,根据婴幼儿出生时间的不同,申请的时间有所不同;对2025年1月1日之前出生的婴幼儿,首次申请应在2025年12月31日前提出;逾期未提交申请的,视为自动放弃当年

(曾浩洋 贵阳日报融媒体记者 张梅)

画影追凶二十载  
贵阳有位“神笔警长”

11月16日,记者初见朱允宏时,他正伏在贵阳市公安局刑侦支队的办公桌上作画——44岁的他眉头微蹙,握着炭笔的手沉稳有力,不过片刻,画纸上嫌疑人的眉眼轮廓便从模糊变得清晰。作为反诈中心副大队长,这位在刑侦一线深耕二十多年的民警,桌上既摆着画纸画笔、案件档案,也堆着反宣传脚本。

身兼模拟画像、现场重建与反宣传数职的他,是全国仅十几人的模拟画像专家,凭着“画影追凶”的绝技,被战友们称为“神笔警探”。近期,他被授予贵州省“敬业奉献”道德模范称号。

“刑侦技术是破案的‘眼睛’,半点马虎都可能让真凶逍遥法外。”这句沉甸甸的话,是朱允宏刻在心里的准则。案件发生后,他总能第一时间扎进“战场”:面对受害者模糊的记忆,他从“发型轮廓”到“眼角纹路”逐层引导,在细碎描述中辨认嫌疑人的样貌特征;蹲守案发现场时,他用放大镜一寸一寸观察,连一片带划痕的碎玻璃都不放过。去年寒冬,为让反宣传直抵老年群体,他把办公室变成“演播室”,逐字逐句敲脚本——将专业的“不听、不信、不转账”,改成街巷尾都懂的“小便宜不贪、陌生人不点”。

二十年刑侦生涯,他交出了一份震撼的“成绩单”:完成人像模拟1000余例,破案100余起;现场重建数百起,助力多起省内重大刑事案件及重大事故的侦查、处置工作。2012年,一起积案的唯一目击者记忆早已模糊,甚至混淆了嫌疑人的衣着颜色。朱允宏没有放弃,他带着目击者回顾案发场景、还原当时光线,从“走路时肩膀微斜”“笑起来有颗虎牙”等细节切入,经过三天三夜反复修改,最终画出的画像让目击者一拍大腿:“就是他!”这张画像也成为破案关键。

如果说模拟画像像是“让嫌疑人现形”,那现场勘查就是“让证据说话”。“每一片碎片都在诉说真相,我们要做的就是听懂它。”几年前一起

爆炸案的现场,墙体坍塌、物件扭曲,刺鼻的烟尘久久不散。朱允宏带着团队在废墟中扎了七天七夜;他趴在地上丈量墙体裂缝间距,推算冲击波方向;捧着变形的金属构件,分析受力点还原爆炸中心;甚至通过散落的物品位置,精准勾勒出爆炸前每个人的动作轨迹——谁在倒水,谁在转身,谁正走向门口。指尖扣住焦黑残骸时的小心翼翼,是对生命的敬畏;勾勒重建图纸时的果断坚定,是对正义的承诺。

在同事眼中,朱允宏既是深耕业务的“老工匠”,更是传帮带的“引路人”。2022年,朱允宏工作室刚成立时,年轻民警总摸不着头脑,朱允宏倾囊相授。无数个日夜里,朱允宏和大家秉持着“工匠精神”,一起跋山涉水深入中心现场,大家克服困难、熬更守夜奋斗在案(事)件现场,没有人叫苦叫累,专业上大家取得共同进步,用握指成拳的团队精神不断攻坚克难。

铁汉亦有柔情。近几天,朱允宏的两个孩子接连发起高烧,妻子又因工作出差在外,他急得连夜给老家父母打了电话。父母赶来后,他又“泡”在单位。“精准反诈的内容得赶在月底推出去,多一个人看到,可能就少一个家庭受骗。”朱允宏说。深夜的走廊里,时常能看到他接视频的身影——屏幕上儿子哭着要爸爸,他就蹲在墙角,用袖口擦去眼角的泪,轻声哄着:“等爸爸忙完这阵,就带你们去吃大餐。”挂了电话,他搓搓冻红的手,转身又走进办公室。

在他工作室的墙角,堆着一摞摞画满线条的草稿纸;他的鬓角,早已染上了与年龄不符的霜白。“苦点累点不算啥,就盼着每个案子都能告破,每个受害者都能得到公道。”谈及坚守的意义,朱允宏的声音带着些许沙哑,却格外坚定。这朴实的话语背后,是一位刑侦人二十周年如一日的坚守,更是一份“人民公安为人民”的庄严承诺。

(贵阳日报融媒体记者 章婧)